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Prezenta teză de doctorat - Responsabilitatea creștină în relațiile interumane: 

dimensiunea bogăției și a sărăciei după Noul Testament - își propune o analiză 

teologică biblică a unei problematici prezente mereu în societatea umană indiferent de 

timp și cadru. Realitatea raportului social dintre bogați și săraci a creat culturi 

ideologice, economice, sociale, care un influențat însuși progresul societății de la forme 

simple la structuri complexe. În egală măsură, această polaritate antrenează și tipare 

relaționare între oameni, creându-se premisele unor paradigme de funcționalitate a 

societăților. O analiză teologică pe fundamentul biblic a raportului dintre bogați și 

săraci implică, în mod necesar analize de fond ale dimensiunii bogăției și sărăciei în 

spectrul creștin pe baza învățăturii Mântuitorului Iisus Hristos și a experienței de viață 

socială a Bisericii primare. În ce măsură se mai aplică principiile etice creștine ale 

responsabilității economice în societatea globalizată a secolului XXI? În societățile 

moderne și post-moderne, unde au loc reconfigurări social-economice majore sub 

impulsul globalizării și, implicit, disensiuni între clasele sociale, modelul creștin biblic 

al raportului dintre bogați și săraci ar putea fi implementat? În ce măsură creștinismul 

dă valoare bogăției și sărăciei într-un sens de responsabilitate civică? Cum putem 

participa la o economie mai largă fără a ne compromite valorile? 

Acestea sunt întrebări care solicită tot atât de multe analize, dezbateri. Religia, 

creștinismul în cazul nostru, ca o componentă esențială în societate, în ciuda faptului 

că astăzi se cere secularizată și debarasată de valorile religioase tradiționale, are 

capacitatea de a dirija anumiți vectori în dinamica psiho-socială, stabilizând raportul 

dintre bogați și săraci pe criterii specifice. Tocmai aceste criterii reprezintă punctele 

noastre de proiectare a unei teologii despre bogăție și sărăcie. Un asemenea demers 

considerăm că este necesar.  

O nuanțare a semnificației bogăției și a sărăciei, într-o paradigmă teologică 

biblică, este cu atât mai providențială în contextul de astăzi, cel al societății 

postmoderniste conjugată de un hiperconsumerism, cum menționează Gilles 

Lipovetsky: „Trăim sub auspiciile unei noi modernități: ea coincide cu civilizația 

dorinței și s-a edificat treptat în cursul celei de-a doua jumătăți a secolului XX. Această 

revoluție nu poate fi disociată de noile orientări ale capitalismului angajat pe calea 

permanentei stimulări a cererii, a triumfului economiei de piață și a multiplicării la 

nesfârșit a nevoilor: capitalismul de consum a preluat, pentru a-l duce mai departe, rolul 

economiilor de producție. În decursul câtorva decenii, affluent society a zguduit din 

temelii modul de trai și moravurile, a stabilit o nouă ierarhie a finalităților și un nou 
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raport față de lucruri și de timp, față de ceilalți, dar și față de sine. Trăirea în prezent s-

a substituit așteptărilor legate de viitor, iar hedonismul - militantismelor politice; febra 

confortului a luat locul pasiunilor naționaliste, iar divertismentul, revoluției.”1  

Dinamica contemporană în ritmul ei accelerat de consum dictează noi modalități de 

prezență a religiei în societate: “Circumscris noii religii a ameliorării continue a 

condițiilor de viață, gustul pentru un trai mai bun a devenit o pasiune de masă, scopul 

suprem al societăților democratice, un ideal clamat la orice colț de stradă. Rare sunt 

fenomenele care au reușit să modifice atât de substanțial modul de viață și gusturile, 

aspirațiile și comportamentele majorității oamenilor într-un timp atât de scurt. Nu vom 

evidenția niciodată îndeajuns tot ceea ce omul nou din societățile liberale datorează 

societății de consum de masă. Aparent, nimic sau aproape nimic nu s-a schimbat: 

continuăm să evoluăm într-o societate definită tot prin supermagazin și publicitate, prin 

automobil și televiziune. Totuși, începând cu ultimele două decenii, un nou seism a pus 

capăt vechii societăți de consum, transformând atât organizarea ofertei, cât și practicile 

cotidiene și universul mental al consumerismului modern: revoluția consumului a trecut 

ea însăși printr-o revoluție. S-a instaurat o nouă fază a capitalismului de consum: 

societatea de hiperconsum. Funcționarea și impactul acesteia asupra existenței umane 

este unul major în sec. XXI.”2   

Omului din acest cadru al consumului i se adresează constant mesajul 

Evangheliei, mesaj care precizează demnitatea persoanei umane și invită la 

conștientizarea responsabilității față de cei în condiția subzistenței umane. Bogăția și 

sărăcia nu sunt numai condiții sociale în substratul unei societăți, ci comportă și 

dimensiuni teologice, așa cum rezultă din cărțile Sfintei Scripturi. Antagonismul 

conflictual dintre Dumnezeu și Mamona are o dimensiune soteriologică, precum și o 

una etică. Dimensiunea soteriologică își va găsi rezoluția în ziua judecății, iar etica este 

întruchipată în întrebarea față de cine ne situăm în fidelitate și responsabilitate. Așa 

cum afirmă Philip Goodchild în Theology of Money, ″alternativa dintre Dumnezeu și 

bogăție (personificată ca Mamona) este aceea dintre două referințe existențiale″, fiecare 

dintre ele ″cere și modelează timpul, atenția și devotamentul omului″3. Etica creștină 

este procesul rațional de luare a deciziilor din viața reală, care sunt în acord atât cu 

 
1 Gilles Lipovetsky, Fericirea paradoxală. Eseu asupra societății de consum, traducere de Mihai 
Ungurean, Polirom, 2007, p. 5. 
2 Ibidem. 
3 P.H. Goodchild, Theology of Money, London: SCM Press, 2007, p. 6. 
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voința lui Dumnezeu, cât și cu scopurile creării noastre, așa cum este revelat prin 

Logosul, Mântuitorul Iisus Hristos. Deci, în esență, preluăm adevărul lui Dumnezeu din 

Cuvântul Lui și îl aplicăm folosind rațiunea noastră în circumstanțele din viața reală, 

cu toată complexitatea lor.  

Tratarea unui asemenea subiect (polaritatea bogăție-sărăcie) este o temă 

dificilă cel puțin din trei motive. În primul rând, Sfânta Scriptură spune multe despre 

folosirea banilor și  a posesiunilor materiale. Este greu să știi de unde să începi analiza 

din punct de vedere metodologic, Noul sau Vechiul Testament, care conțin experiențe 

economice oarecum diferite. Chiar dacă ne-am limita doar la învățăturile lui Iisus 

Hristos cu privire la bani/posesiuni, riscăm să ratăm realitatea economică contemporană 

cu El, care este o prelungire a politici și societății evreiești, dar sub dominație romană. 

În al doilea rând, Sfânta Scriptură folosește adesea categorii precum săraci și bogați în 

mod diferit decât le folosim noi astăzi. ″Sărac″ poate însemna material sărac sau sărac 

spiritual și umil. Dacă nu suntem atenți, vom confunda categoriile și vom înțelege greșit 

ceea ce spune Hristos despre sărăcie și bogăție. În al treilea rând, aceasta poate fi o 

problemă personală și inconfortabilă pentru oameni. Nu vorbim doar în termeni 

abstracți despre bani și posesiuni materiale. Vorbim despre cum ar trebui să acționăm 

cu ceea ce avem și ceea ce vom avea în viitor. Este personal. Banii sunt conectați cu 

intenția și inima noastră. Dacă luăm cursuri de economie sau contabilitate, vom învăța 

multe despre bani. Dar acesta este cel mai important lucru de realizat: atitudinea noastră 

față de bani ne dezvăluie inima, intenția: ″unde este comoara ta, acolo va fi şi inima ta.″ 

(Matei 6:21; 1 Timotei 6:9-10). În orizontul biblic, comoara are două înțelesuri: a) banii 

și posesiunile materiale,  care sunt temporare și instabile; b)  răsplata pe care o primim 

pentru credința în Dumnezeu și facerea de bine pentru aproapele nostru.   

O altă ideea care se evidențiază în abordarea problematicii noastre este faptul 

că bogăția este un dar de la Dumnezeu, așa cum este prezentată în cartea Facerii (26: 

12-14; 2 Par. 1:11-12). Atunci când este prost administrată, bogăția se metamorfozează 

într-o tentație la adresa normalității și integrității spirituale a omului. De aceea, bogăția 

ne aduce în fața unor pericole, o temă recurentă în evanghelii, în mod special Luca 

(18:24-27). În timpul Mântuitorului Hristos, bogăția căpătase o notă strict peiorativă 

din cauza abuzurilor celor bogați față de cei săraci și asupriți (Iacov 5:1-5). În altă 

ordine de idei, bogăția riscă să ne țină captivi în cadrul materialului.  

Pe linia acestor considerente, cercetarea noastră se va desfășura pe mai multe 

paliere vizând următoarele obiective:  
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a) precizarea conceptuală a termenilor biblici prin care se definesc bogăția 

și sărăcia;  

b) evidențierea contextului socio-economic în care a fost exprimată 

învățătura hristică;  

c) prezentarea dimensiunilor teologice ale bogăției și sărăciei în cărțile 

Sfintei Scripturi, în mod special în Noul Testament (evanghelii, epistole 

pauline, Epistola sobornicească a Sf. Apostol Iacov); 

d) receptarea principiilor etice creștine despre raportul bogați-săraci în 

configurația societății contemporane.  

 

Teza de doctorat, prin aducerea în actualitate a principiilor noutestamentare 

despre raportul dintre bogăție și sărăcie, se plasează legitim și autoritar în contextul 

ritmului consumerismului societății sec. XXI, un ritm care dezumanizează și 

abstractizează atât condiția social-culturală a omului, cât și pe cea religioasă. 

În secolele XIX, XX și XXI, industrializarea, urbanizarea, colonialismul și 

globalizarea au transformat natura și scara economiei și politicii și au prezentat imense 

provocări sociale și spirituale pentru Bisericile din toate spectrele. Dezvoltarea 

concomitentă a unei vaste acumulări de capital prin sărăcia la scară redusă și masivă la 

nivel individual, societal, național și internațional a adus la atitudini creștine largi 

privitor la capitalismul de piață liberă și la utilizările responsabile ale bogăției. La 

începutul secolului XX, în Statele Unite, când Evanghelia socială s-a confruntat cu 

îmbolnăvirile structurale ale sărăciei urbane și a identificat Evanghelia drept justiție 

socială în legătură cu teologia liberală, mulți creștini conservatori au revendicat 

primatul mesajului spiritual al Evangheliei, focusându-se pe organizații caritabile 

individuale și s-au retras în mare parte din implicarea socială. Apoi, teologia liberală, 

influențată de ideologia marxistă în contextul corupției și status quo-ului social, 

economic și politic dur în America Latină, a luat noțiunea de opțiune preferențială a lui 

Dumnezeu pentru săraci ca viziunea normativă a Evangheliei și a căutat economic și 

″Eliberarea celor săraci și asupriți″ prin prisma transformării ca preocupare centrală.  

Acum, în secolul XXI, provocarea majoră este consumerismul care dictează 

atitudini iraționale în raportul omului cu sine însuși și în raportul între oameni. 

Ideologia consumerismului se inoculează în mod persuasiv, reducând aspiraţiile 

oamenilor la lucruri, la o existenţă exclusiv dominată de pământesc. Omul devine 

animal de consum, este incapabil să mai privească spre cer, să-şi orienteze viaţa spre 
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transcendent. El este prizonierul unui sistem de obiecte, trăind cu convingerea că poate 

să se împlinească prin consumul lucrurilor. Comuniunea din familie, relația din 

prietenie, inclusiv relaţia cu Dumnezeu sunt deturnate printr-o înțelegere de consum. 

Totul este motivat de a consuma cât mai mult. Cu cât omul devine un consumator mai 

feroce cu atât el se însingurează mai mult, sperând ca singurătatea sufletelor să fie 

compensată prin abundenţa consumului. 

Prin eludarea relaţiei în plan simbolic, taina persoanei şi a vieţii sunt 

distorsionate în sistemul obiectelor impus de ideologia consumerismului. Civilizaţia 

tehnică a societăţii consumeriste încearcă să compenseze dispariţia relaţiei bazate pe 

gesturi şi abilitati personale prin eficienta unui sistem impersonal. Puterea tehnicii de a 

abstractiza și de a formaliza existența a condus la un deficit în planul gesturilor, al 

trăirilor personale şi la o complexitate sporită a obiectelor. Jean Baudrillard4 arată că 

prin tehnologia existentă în societatea de consum, prin care mai multe gesturi obişnuite 

ale trupului au fost substituite prin tehnici automate, au consecințe psihofiziologice 

profunde. El arată că s-a produs o adevărată revoluţie la nivel cotidian: în societatea 

actuală, obiectele au devenit mai complexe decât comportamentul uman corelativ 

acestora. Obiectele s-au diferenţiat printr-o complexitate sporită, pe când relaţiile 

interpersonale şi intrapersonale au sărăcit. Jean Baudrillard arată printr-o analiză de o 

profunzime impresionantă că identitatea consumului nu este dala nici de o anumită 

practică materială, nici de o fenomenologie a abundenţei, nici de o stare de spirit 

orientată pe dorinţa de a consuma obiectul posedat, ci de o manipulare a semnelor. În 

acest proces, atât identitatea subiectului şi a obiectului, cât şi relaţia dintre ele sunt 

deformate. Prin interpretarea consumului în acest fel, se poate explica deficitul de viaţă, 

de relaţie vie care este substituită cu relaţia de consum în societatea contemporană. 

Dorinţele, pasiunile, proiectele, totul se supune logicii de consum prin care se 

construieşte un sistem unde sunt integrate eficient toate proiecţiile omului, dizolvându-

se particularitatea identităţii şi demnităţii umane. 

Prin deturnarea relaţiei dintre subiect si obiect în societatea de consum, se 

dezvoltă tiparul lui homo economicus pentru care există o reciprocitate între obiecte şi 

nevoi. Întâlnirea dintre homo economicus şi societatea de abundenţă generează o serie 

de nevoi. Un astfel de om, dominat de o gândire structurată prin raţionalitatea formală 

şi eficienţa de tip tehnocratic va căuta să-şi împlinească narcisist nevoile, folosind la 

 
4 Jean Baudrillard, Simulare și simulacre, Cluj, 2008, pp. 13-14. 
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maximum obiectele în acest sens. Însă nevoia infinită a omului convertită prin 

satisfacerea tot mai variată şi mai intensă a nevoilor prin posedarea obiectelor nu poate 

fi împlinită în plan material. Omul de consum produce pentru a consuma şi mai mult, 

iar în această dinamică, el este integrat într-un sistem abstractizant și dezumanizant. 

Există o reciprocitate dintre consum şi producţie. Omul societăţii consumeriste, 

inventând noi şi variate forme de satisfacere a unor nevoi, induse artificial este integrat 

tot mai mult într-un sistem de producţie, ghidat de logica eficienţei tehnocratice. 

Educația a devenit un instrument de maximizare a capacității unui salar mai mare, fiind 

mutat accentul de pe ai fi pe a avea. Ceea ce ţine de consumul sistematic din societatea 

secolelor XX-XXI prezintă prelungirea şi echivalentul dresajului exercitat asupra 

populaţiei din mediul rural în secolul XIX care a migrat spre oraşe în contextul 

revoluţiei industriale. O aceeaşi inginerie socială generează amăgirea de a crede că 

omul societăţii de consum s-a eliberat de chingile unui sistem, când de fapt el devine 

mai înrobit de către un sistem căruia îi dăruieşte întreaga sa fiinţă. 

Consumerismul societăţii actuale nu se reduce la domeniul economic, social sau 

politic. După cum menţiona Gilles Lipovetsky, suntem în faţa consumerismului fără 

frontiere, a consumului-lume care generalizează hiperconsumul în toate domeniile 

societăţii globalizate. Este vorba de o stare de spirit care exacerbează consumul, îl 

propune ca experienţă de viaţă, emoţională şi chiar spirituală. În acest sens, 

consumerismul societăţii de hiperconsum devine un fel de nouă religie care-i promite 

omului satisfacerea magică a tuturor dorinţelor. Viaţa atât la nivel personal, cât şi 

comunitar este organizată după principiile consumerismului.5 

 

În scopul unei precise și nuanțate analize biblico-teologice, am optat din punct 

de vedere metodologic pentru o serie de tehnici științifice folosite în general în 

cercetarea teologică, care comportă anumite particularități. În această ordine de idei, 

am optat pentru următoarele metode: 

a) Metoda istorică, prin care s-a contextualizat realitatea și structura 

economică și socială în spațiul iudeo-creștin antic și cel contemporan al 

Mântuitorului Iisus Hristos. Pe baza acestei metode, am actualizat tiparul și 

mentalitatea oamenilor vizavi de bogăție, sărăcie și relația dintre bogați și 

 
5 Gilles Lipovetsky, Fericirea paradoxală, p. 11. 
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săraci. Astfel, putem înțelege notele critice ale Mântuitorului Iisus Hristos 

și ale autorilor noutestamentari față de bogați. 

b) Metoda exegetico-hermeneutică, prin intermediul căreia am explorat 

dimensiunile bogăției și sărăciei în Vechiul și Noul Testament prin apelul la 

comentatorii biblici, exegeți și interpreți consacrați în literatura de 

specialitate. 

c) Metoda sistematică, care ne-a permis o logică structurală în desfășurarea și 

fluidizarea ideilor care au compus fiecare secțiune a tezei.  

 

Prezenta teză de doctorat a intenționat decriptarea dimensiunii teologice a 

bogăției și a sărăciei, a raportului social între bogați și săraci pe premisele învățăturii 

noutestamentare. Deși societatea secolului XXI este mult mai complexă în ceea ce 

privește structurile sociale, culturale și tehnologice, principiile de relație economică și 

socială au rămas în genere aceleași.  

S-a constatat pe parcursul analizelor noastre că problema bogățiilor, a sărăciei 

și a credinței creștine este la fel de veche ca Noul Testament și ajunge mai departe în 

Vechiul Testament. După cum s-a remarcat, învățăturile lui Iisus din Evangheliile 

sinoptice (Matei, Marcu și Luca) cereau un fel de ucenicie care interzicea orice 

angajament competitor față de alte neamuri sau de alte lucruri decât față de sine însuși, 

inclusiv banii, proprietățile și bunurile. Încă de la începuturile comunității creștine, 

modul de a proceda cu bogățiile a reprezentat un aspect important al uceniciei creștine 

și a fost gândit să exprime ″o articulare esențială a credinței noastre în Dumnezeu și a 

iubirii noastre pentru semenii noștri″6. Creștinii au susținut că atitudinea hristică față de 

și folosirea bogăției era o particularitate critică a identității care îi distingea pe creștini 

de necreștini. Indiferent de modul în care se teologizează bogăția și sărăcia, creștinii au 

fost nevoiți să facă față și să răspundă apelului ″clar″ al responsabilităților sociale 

(materiale) ale Evangheliei. Acest test analizează modalitățile prin care creștinii au 

interpretat, aplicat, comunicat și luptat cu ceea ce credeau că au înțeles drept principiul 

și mandatul creștin în ceea ce privește posesiunile materiale. În acest sens, am făcut 

apel la fundamentele evreiești și greco-romane ale învățăturilor creștine timpurii 

privind bogățiile și condiția sărăciei, apoi ne-am concentrat în principal pe învățăturile 

 
6 L. T. Johnson, Sharing possessions: Mandate and symbol of faith. Philadelphia: Fortress, 1981, p. 17 
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Noului Testament, ca într-un final să tratăm interpretările și aplicațiile ulterioare ale 

acestor învățături într-o dezvoltare istorică actuală. 

Am observat că spațiul mediteraneean antic împărtășea o serie de perspective 

culturale care ofereau un context de important pentru înțelegerea învățăturilor Noului 

Testament despre raportul dintre bogați și săraci. 

În tradiția evreiască, slujba de ajutorare și îngrijirea săracilor erau mandate în 

lege și foarte lăudate ca mijloace de ispășire în perioada celui de-al doilea templu 

(tradiție apocrifă). În timp ce cei bogați se credeau binecuvântați în tradiția mai veche 

și literatura înțelepciunii, critica profetică a răutății și chemarea la dreptate au vizat în 

principal pe bogații puternici și asupritori (adesea același grup de oameni) față de săracii 

neputincioși și evlavioși. În tradiția greco-romană, în timp ce filosofii au extras virtutea 

liberalității și a binefacerii publice a celor bogați, bazată pe principiul reciprocității, au 

remarcat și lăcomia și avaritatea celor bogați, care erau viciul lor caracteristic; cu toate 

acestea, nu a existat un concept general de responsabilitate socială pentru săraci. 

În timp ce Iisus se asociază cu cei bogați și puternici (Mt 27:57) și primește 

sprijin din partea oamenilor cu posibilități financiare (Lc. 8: 1-3), Iisus în evangheliile 

sinoptice continuă și radicalizează înțelegerea tradițională evreiască a bogățiilor într-un 

cadru eshatologic. În primul rând, deși Iisus nu condamnă niciodată bogăția ca fiind rău 

în sine, el abordează constant pericolul bogățiilor ca o piedică pentru angajamentul 

deplin față de Dumnezeu. În interpretarea parabolei Semănătorului, ″înşelăciunea 

bogăţiei şi poftele după celelalte″ (Mc. 4:19; Mt. 13:22; Lc. 8:14) sufocă cuvântul. Iisus 

consideră pe Mamon ca bogățiile personalizate împotriva lui Dumnezeu, care pretinde 

serviciul și loialitatea unei persoane așa cum face Dumnezeu, dar respinge posibilitatea 

serviciului dublu din partea noastră: nimeni nu poate sluji atât lui Dumnezeu, cât și lui 

Mamon; banii ca obiect concurențial de devotament sunt renunțați implicit. În povestea 

tânărului bogat care încearcă să moștenească viața veșnică (Mc. 10: 17–30; Mt. 19: 16–

29; Lc. 18: 18–30), averea omului îl împiedică să-L urmeze pe Iisus și , prin urmare, 

intrarea în Împărăția cerurilor. Iisus pronunță că pentru cei bogați intrarea în Împărăția 

lui Dumnezeu este o imposibilitate virtuală, cu excepția unui ajutor divin miraculos. În 

al doilea rând, în timp ce Iisus avertizează asupra pericolului bogățiilor pământene ca 

o piatră de poticnire, El le contrastează și cu valoarea eternă a bogățiilor cerești. În 

Predica de pe Muntele, Iisus își îndeamnă auditorul să-și păstreze singurile comori în 

cer, spre deosebire de cele materiale, căci ceea ce durează veșnic este în cer (Mt. 6: 19–

21; Lc. 12:33 -34). În Evanghelia Luca, Iisus îl critică pe omul bogat care și-a pus 
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încrederea în bogățiile sale pământești ca un ″nebun″, deoarece ″adună comori sieşi şi 

nu se îmbogăţeşte în Dumnezeu.″ (Luca 12:21). Un exemplu clar de păstrare a 

comorilor cerești și de a fi bogat față de Dumnezeu este arătat în narațiunea lui Zacheu, 

vameșul care se pocăiește, care nu numai că l-a primit pe Iisus în casa sa, dar a promis 

că ″va da jumătate din bunurile sale săracilor″ și să plătească înapoi de patru ori dacă a 

înșelat pe cineva (Luca 19: 8). Astfel, așa cum a fost recunoscut pe scară largă, Luca 

leagă puternic folosirea corectă a bogățiilor cu ucenicia. În al treilea rând, întrucât 

asigurarea comorii cerești este transpusă în îngrijirea săracilor, Dumnezeu are un interes 

special pentru săraci. Această temă este în concordanță cu protecția și îngrijirea lui 

Dumnezeu față de săraci în Vechiul Testament. Iisus își proclamă misiunea în termenii 

din Isaia 61: 1–2 (Lc. 4: 18–21; Mt. 11: 5) cu o referire specifică la predicarea veștilor 

bune celor săraci. Mai mult, Iisus poruncește precis conducătorului bogat să-și vândă 

bunurile, să le dea săracilor și să-l urmeze pe măsură ce acesta din urmă caută viața 

veșnică (Mt. 19:21; Mc. 10:21; Lc. 18:22). Din nou, evanghelistul Luca este 

binecunoscut pentru grija sa deosebită pentru cei săraci, ca referințe ale compasiunii și 

slujirii lui Iisus. În Fericiri, aceștia sunt cei care primesc Împărăția lui Dumnezeu, 

întrucât vai-urile corespondente sunt pronunțate celor bogați (6:20, 24; cf. Mt 5,3). 

Grija specială a lui Dumnezeu pentru săraci se exprimă și în tema ″marii inversări″ a 

averilor dintre bogați și săraci (Luca 1:53). În pilda cinei mesianice, ″săracii, 

neîncrezătorii, orbi și șchiopii″ devin oaspeții onorați ai lui Dumnezeu, în timp ce alții 

resping invitația din cauza bunurilor lor pământești (14:21; 14:13).  

Preocuparea lui Luca pentru cei bogați și săraci continuă și în Faptele 

Apostolilor, așa cum am remarcat, cu un accent mai mare pe unitatea comunităților 

creștine nou-înființate. Cele două pasaje celebre (Fapte 2: 43–45; 4: 32–37), care au 

fost apelate de-a lungul istoriei drept ″idealul normativ″ al comunității de bunuri pentru 

creștini, descriu mai degrabă extinderea uceniciei (koinonia) în comunitatea 

Ierusalimului ca parte a identității creștine distincte. Faptele Apostolilor prezintă, de 

asemenea, utilizări pozitive și negative ale bogăției: cei care practicau generozitate 

pentru săraci (9:36; 10: 2, 4) și cei care acordau prioritate banilor față de nevoile altora 

(5: 1-11; 8: 14-24). 

Pentru Sfântul Apostol Pavel, bogăția denotă în principal caracterul și 

activitatea lui Dumnezeu și a lui Hristos - binecuvântări spirituale și / sau mântuire 

(Rom. 2: 4; 9:23; 2 Cor. 8: 9; Ef. 1: 7, 18, 2: 4, 7) - deși ocazional se referă la evlavia 

tipică evreiască și la învățăturile morale greco-romane ale vremii, cum ar fi 
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generozitatea (Rom. 12: 8, 13; 2 Cor. 8: 2; Efeseni 4:28; 1 Tim. 6:17) și ospitalitate (1 

Tim. 5:10) cu avertismente împotriva mândriei (1 Tim. 6:17) și lăcomiei (1 Cor. 5:11; 

1 Tim. 3: 8). 1 Timotei 6:10 pare să reflecte o învățătură populară cinică-stoică morală 

a perioadei: ″iubirea de argint este rădăcina tuturor relelor şi cei ce au poftit-o cu 

înfocare au rătăcit de la credinţă, şi s-au străpuns cu multe dureri″. Focusul generozității 

Apostolului Pavel este consacrat colectei pentru Biserica din Ierusalim (Gal. 2:10; 1 

Cor. 16: 1–4; 2 Cor 8: 1–9: 15; Rom. 15: 25–31) ca simbol important al unității dintre 

credincioșii evrei și cei din neamuri, cu un apel la reciprocitatea materială și spirituală. 

În restul Noului Testament, Epistola Sfântului Apostol Iacov, așa cum am 

observat în capitolul III al lucrării, se remarcă prin prisma condamnării sale vehemente 

a bogaților asupritori, care probabil se aflau în afara comunității sale creștine, care 

consta în cea mai mare parte din săraci. Reflectând tradiția profetică din Vechiul 

Testament a ″bogaților răi″ și a ″săracilor pioși″ și adoptându-și discursul, Iacov îi 

condamnă pe bogați cu păcatele de a nu plăti pentru munca prestată de săraci, pentru 

asuprire, pentru stilul de viață luxos. 

În sfârșit, Apocalipsa tratează bogățiile pământești și activitățile comerciale cu 

o ambivalență mare. În timp ce Iisus expune adevărata sărăcie a bogăției bisericii din 

Laodiceea (3: 17-18), el se prezintă ca adevărata sursă de bogăție (2 Cor. 8: 13-15). Mai 

târziu, bogățiile pământești și activitățile comerciale sunt asociate cu păcatele 

Babilonului, puterea pământească a răului cu gloria și luxul egoiste, a căror cădere este 

iminentă (Ap 18: 1-24). Totuși, Apocalipsa înfățișează și Noul Ierusalim cu o descriere 

materialistă fastuoasă, din aur pur decorat cu ″tot felul de pietre scumpe″ (Ap 21: 18-

19).  

Creștinii timpurii au continuat liniaritatea identitară cu conștiința evreiască și 

Noul Testament despre bogăție și sărăcie, pe măsură ce s-au îndepărtat tot mai mult de 

contextul evreiesc și s-au identificat mai mult cu cultura și societatea greco-romană. 

Deși au existat teorii și practici divergente cu privire la bogăție, mai multe teme 

consistente s-au dezvoltat în biserica timpurie. În primul rând, a continuat o 

ambivalență persistentă față de bogați și bogății, în timp ce Biserica i-a acomodat din 

ce în ce mai mult pe cei bogați în comunitate. Percepția față de cei bogați ca fiind inerent 

lacomi și a bogăției ca fiind predispusă la pericol și ispită i-a determinat pe mulți Părinți 

ai Bisericii să denunțe pe cei bogați pentru păcatele lor de avaritate și mândrie și să îi 

avertizeze despre judecata divină pentru neglijarea săracilor. Pe de altă parte, Părinții 

Bisericii teologizează mântuirea celor bogați, întrucât creștinismul făcea incursiuni în 
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clasa superioară a Imperiului Roman și își asumau drept realitate proprietatea privată și 

inegalitatea socială. Astfel, bogații erau considerați necesari pentru bunăstarea 

societății și a Bisericii pentru contribuțiile lor materiale și, în același timp, ca inferiori 

spirituali față de săraci, pentru atașamentul lor față de posesiunile pământești. Aceasta 

duce la a doua temă: modul principal de a ajunge la mântuire pentru cei bogați și de a 

evita lăcomia a fost generozitatea și caritatea. Influențată de tradiția evreiască târzie, 

caritatea a obținut o valoare mântuitoare și ispășitoare în timpul Bisericii timpurii. 

Bogații și săracii trebuiau să se ajute reciproc prin acest ″mare schimb″ și simbioză, 

care a fost definitiv stabilită și continuată în perioada medievală. Răspunsul a devenit, 

de asemenea, un mijloc important de penitență și merit, necesar pentru obținerea 

răsplătirii veșnice. În cele din urmă, o opțiune radicală, renunțarea la bogăție și sărăcia 

voluntară, și-a găsit forma instituționalizată în monahism. Monahismul a căutat să 

întruchipeze modul ″perfect″ de a trăi viața creștină prin renunțarea la bogății, modul 

″perfect″ de a-L urma pe Iisus (Mt. 19:21) și în comunitatea bunurilor, ″idealul 

normativ″ din Biserica din Ierusalim (Fapte 2: 43–45; 4: 32–37).  

În concluzie, teza de doctorat reactualizează principiile etice ale raportării și 

utilizării bogăției, dar și dimensiunea teologică a sărăciei în istoria religioasă a celor 

două testamente.  
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